

4月12日,对于在常州打工的沈先生来说,绝对是个黑色的日子。这一天,他的岳母被人砍死,还在坐月子的妻子被砍伤,自己后脑勺也被砍伤。如果不是邻居及时赶来,抓住行凶者,他一家5口差点被灭门。行凶者也是他邻居,今年才20岁,平时两家无仇怨,为何他会下如此狠手?记者从常州警方获悉,行凶的衡某已被警方刑事拘留。让人吃惊的是,也是这个衡某,2008年曾在长春斧夺两命伤二人,但因鉴定其患有精神疾病而被释放。

快报记者 刘国庆 葛小林 文/摄



沈先生正在医院接受治疗

# 挥斧砍邻居一死四伤 行凶者两年内在长春曾斧夺两命

## 常州12日发生惨剧,凶手被鉴定有精神疾病

### 出门见他在磨斧头 没想到自己第一个被砍

4月12日早上7点多钟,因为要和一个客户见面,沈先生早早起床洗漱完毕,然后拎着公文包出门。出门后,沈先生发现租住在隔壁的衡姓小伙子正在磨斧头,一边磨还一边用手试着快不快。发现沈先生在看他,小伙子还抬起头冲他笑了笑。

沈先生走到停在租住屋前的普桑轿车边上,打开车门,想将公文包放在副驾驶位置上。就在弯腰放包时,沈先生感到脑后生风,闷响声中感觉脑后一阵剧痛,沈先生回过头来一看,发现衡姓小伙子举斧头正往自己背上砍。几秒钟后,沈先生倒地昏迷。“昏昏沉沉中,我看到丈母娘过来拉他,也被砍了。”后来医生告诉沈先生,他头部中了4斧头,背部中了3斧头,头骨都被砍破了。

“当时太吓人了。”目击者徐师傅左手绑着绷带,回忆起12日早晨那一幕时还心有余悸。据他称,他与衡某也是邻居,中间隔着沈先生家。当时他买菜刚回来,在屋内一支烟还没抽完,就听到屋外有人喊救命,跑出去一看,只见沈先生倒在车前,沈某的岳母也倒在地上。衡某举着斧子,眼睛血红,看到他二话不说就砍过来,吓得他撒腿就跑,但跑了约20米就被追上,左上臂也被砍了一斧。“我以为他还会再砍我,谁知他转身又跑进沈家。我怕他对我家下手,就忍痛跑回家锁好了门。”

### 女子大喝救下产妇婴儿 三人合力制服行凶歹徒

同样被砍的熊女士告诉记者,当时沈先生的丈母娘脖子都快被砍断了,当场身亡。熊女士说,她和家人租住在2楼,事情发生时,很多人还没起床,她当时也就穿了件衬衫和拖鞋,下楼去上厕所,结果正好撞上了那可怖的一幕。熊女士一看出了人命,顾不得害怕就冲进沈先生租住的房屋去看,更骇人的一幕出现在眼前:杀红了眼的衡某拿着斧头正狠命地往沈先生妻子身上砍,后者则一边叫喊一边用手臂挡。沈先生的妻子刚生产半个月,身边还睡着一个婴儿。她另外一个4岁的孩子则站在距凶手

不到一尺远的地方,看上去已经被吓傻了。看到这一紧急情况,熊女士就大声喊道:“你这个人怎么这么狠心,砍了这么多人,连生小孩的人都要砍。”

衡某听见声音,丢下沈先生的妻子,提着斧头又朝熊女士追了过来。在大门外,穿着拖鞋的熊女士很快被衡某砍中了肩膀。情急之下,熊女士死命抓住衡某一只手臂。“我当时也搞不清他哪只手拿着斧头,抓住后就大喊救命。”熊女士的丈夫和女婿听见呼救声赶紧冲了出来,衡某见状更是不管命地拿斧乱挥乱砍,熊女士丈夫的脸上也被划伤。后来,熊女士的丈夫终于抱住衡某的后腰,他女婿也抓住了衡某的一只手臂,三人硬生生将衡某按倒在地。

“那个人太凶了,警察来时,他竟然还在反抗。”熊女士说,他和沈先生一家都是安徽阜阳的老乡,她住到这里一个月时间不到,与衡某家几乎没怎么说过话。“当时我看到他砍人,后来又砍我,脑子里什么都没想,只想着他要把他揪住,要不然就要被他砍死。”熊女士说,她到现在还感到后怕,“我背上缝了七八针,要不是当时抓住他,也要被砍死了,如果我没有进沈家,估计4岁的小孩也要被砍。”

### 曾在学校门口摆小吃摊 行凶者被疑精神有问题

沈先生一家租住在牛塘大蒋家村闻某家快三年了,在一家企业负责跑业务,开着一辆普桑。而衡某父子三人租过来一年时间不到。衡某父亲靠收破烂为生,衡某的弟弟则在厂里上班,衡某靠卖水果挣钱。沈先生说,自己每天早上上班时间早,晚上回家晚,与衡某家交往不多,“他父亲很客气,每次见到都相互打招呼,衡某显得也很客气,卖水果有时候剩下一些哈密瓜,还会拿给他女儿吃。”

昨天,记者在武进中医院见到了躺在病床上挂水的沈先生,沈先生头骨破裂,受伤严重。妻子张某某、颈、背多处受伤,目前在常州一院重症监护室治疗。据沈先生介绍,这次凶案造成一死四伤。熊女士和家人也都在医院。对于这次发生的凶案,大家都觉得很莫名其妙,一点预兆都没有。

沈先生因为妻子生孩子,喊

了丈母娘和母亲一起过来照顾几天。现在丈母娘被砍死,4岁的孩子原来很调皮,这次被吓得晚上觉都不敢睡,母亲也吓得掉了魂一样。“我们真的搞不清衡某为什么会行凶。”当记者问衡某是否有精神病症状时,在场的几个人均一致否认,“一点都看不出,也不像。有段时间他和他父亲在学校门口摆摊卖烤火腿肠,一天能赚个百来块钱,怎么会有精神病?”

沈先生等人还告诉记者,虽然衡某的父亲声称自己有妻子,但自始至终都没见过,而且几次关于这方面的说法前后不一,因此觉得他们说话不可信,“他们父子三个可能现在都没妻子。要不衡某是看见我有老婆孩子,生活比较稳定一点,心里不平衡要砍我们家?”另外几位则说,“他可能是心理变态。”

据了解,此次凶案发生地位于武进牛塘大蒋家村一户村民的房子,一些村民告诉记者,行凶男子衡某,今年20岁左右,来自邳州,经营水果生意,平时不怎么和村里人来往,话也不多,被砍伤的人平时与他也没什么瓜葛。

### 在长春杀人凶手也姓衡 两起命案难道是一人?

2008年5月5日,吉林长春发生过一件命案:一名江苏邳州籍男子拾荒时遭一对拾荒夫妇嘲笑,恼怒之下用斧子将其二人砍死。据当地的媒体报道称,当时持斧头砍人的凶徒也姓衡,同样是徐州邳州车夫山人,那一年是18岁,和这次行凶的衡某都是1990年出生。记者多方打听了解到,在徐州邳州,与衡某同名同姓的只有两人,且一人在邳州的另外一个乡镇,是1987年生。难道,这两个衡某是同一人?如果真是同一人,为何衡某在长春酿下血案后三年不到的时间,竟会出现在常州?是否真印证了行凶者有精神疾病?因此才免于刑罚?

记者通过电话联系上了负责调查2008年5月5日那起血案的长春西广场派出所。派出所一位民警表示,他是新警员,对2008年的案情并不是很清楚。而派出所很多民警,甚至所领导也都更换了,因此对此案都不是很清楚。

通过电话,记者联系上了徐州邳州车夫山派出所一位所领导,向其核实有关衡某是否有过伤人前科,是否有精神疾病等情

况,这名所领导表示自己很忙,随即挂断了电话。随后,记者联系上了当时采访报道的吉林《新文化》报的记者张南。张南告诉记者,当时警方并没有查明衡某有精神疾病,因此她在新闻报道中并没有提及,后来对衡某的下落也未作跟踪报道。不过,长春警方对衡某进行了三份精神鉴定,其中两份的鉴定结果是,衡某有精神疾病。随后,衡某被送到了吉林公主岭市安康医院进行强制精神治疗。

据介绍,18岁的衡某2006年随父亲来到长春,以拾荒为生。性格内向,平日少言寡语。两年来,他屡遭拾荒“同行”欺负。5月5日,衡某早晨出门干活时感觉天冷,就回家取衣服,路过崔某家时,这对夫妇骂了他。以往的积怨顿时涌上心头,他回家拎出劈柴斧头,杀死崔某夫妇后,衡某又想起李某夫妇也骂过自己,又到李某家将夫妻俩砍伤。被砍死的崔某夫妇留下了3个子女,最大的10岁,最小的3岁,因为没钱火化双亲,3个孩子只好到街头乞讨。张南还告诉记者,据她了解到的情况,衡某在两岁时父亲因打架伤人入狱,母亲改嫁,衡某与弟弟和奶奶生活在一起。由于父母不在身边,衡某和弟弟经常受欺负,衡某逐渐变得孤僻、内向和冷漠。衡某的父亲8年后出狱,但后来又因为打架而入狱。两年前,父亲带着衡某和衡某的弟弟到长春捡废品。

### 警方证实衡某曾犯命案 因有精神疾病而被释放

昨晚8点,武进警方发布新闻通报,证实了记者的猜测,在武进和长春酿下血案的衡某是同一人,徐州邳州车夫山人,1990年3月出生。武进警方在新闻通报中称,衡某去年9月跟随父亲到武进牛塘,先是与父亲靠捡垃圾为生,今年三月在牛塘一金属有限公司打工。4月12日当天早上6点,衡父出门捡垃圾了,他感觉到邻居们总是看不起他,便拿起斧头去砍邻居,案发前没有异常行为。

武进警方刚刚接到长春警方的回复,证实衡某于2008年5月5日在长春砍死两人砍伤两人,且衡某有精神病,随后被释放。目前,武进警方已对衡某刑事拘留。

## 快评

### 常州血案 什么让我们毛骨悚然

快报评论员 张洪

作为一个媒体人,各类凶杀案见得太多,以至于有些职业病似的麻木,可在看到这条稿件后却一直觉得后背发凉汗毛直竖。男子大清早地挥着斧头追砍邻居造成一死四伤,场面确实够恐怖,但真正让人毛骨悚然的却是,这个貌似平时很客气的青年居然是两年内在长春犯下血案斧夺两命的精神病人。这一切,和他毗邻而居的打工者们不知情,和他小吃摊紧邻的学校师生们不知情。

记者的调查给我们揭示了一个可怕的事实:才过了短短的两年,这个曾经残忍地连杀两人并且精神不正常的凶手已经被社会遗忘了。当年报道此案的记者没有继续跟踪,也无从得知凶手的下落;长春西广场派出所当年办案的警官换了人,新来的警官已不记得有此一案;凶手户籍所在地的徐州邳州车夫山派出所那位领导则可能因为太忙。于是,这个曾制造血案的“狂人”在被释放后从此下落不明,直到两年后出现在常州的一个出租屋里,直到他拎着斧头眼睛血红着制造又一起惨案。

记者可以选择追踪一起已破的案件,可我们想追问的是:案发地的警方为何把一个杀过人的武疯子一放了之?户籍所在地的警方有没有监管的责任?租住地的警方为何没能及时发现并加强管理?负责强制治疗的精神病院是在什么情况下放他出院?正是在这种多方缺位却又无人补位的情况下,一颗极度危险的“定时炸弹”就这样淹没在茫茫人海里。

这些年,武疯子伤人的恶性案件屡屡发生。究其原因,一是政府投入不足,家庭负担不起,导致精神病人得不到应有的治疗;二是相关职能部门职责不清,容易互相推诿;三是缺乏完善的社会监护体系。而这一切都源于我国至今尚无一部全国性的精神卫生类法律。

南平血案发生后,各地警方加大了对学校的巡逻保护力度,苏州警方武装护卫千余所学校并对周边的精神病患者展开梳理。可常州这起血案告诉我们,如果不能从个案中发现问题,不能从源头上消灭问题,不能从体制上解决问题,警方设防永远防不胜防,类似的悲剧还会接连上演。